

# МОНИТОРИНГ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

за период  
с 15.02.2024 по 22.02.2024



## НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Правительство уточнило требования к строительству судов в рамках программы инвестиционных квот в рыболовстве

СФ одобрил закон о льготах по НДС для климатических проектов с углеродными единицами

Совет Федерации одобрил вывод ряда компаний из-под повышенного НДС на газ

Перспективы финансирования МСП обсудили в Банке России

Принят закон, направленный на поддержку территорий опережающего развития

Расширяется круг НКО, имеющих право на получение господдержки

В Госдуме подготовили законопроект, совершенствующий механизм реализации СЗПК

Налоговые льготы ИТ-организации: какие перечни видов деятельности следует учитывать

## НОВОСТИ КОМПАНИИ

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ

## КЕЙСЫ

### **Правительство уточнило требования к строительству судов в рамках программы инвестиционных квот в рыболовстве**

Правительство продолжает создавать условия для загрузки отечественных верфей и судоремонтных мощностей. Для рыбопромысловых компаний, занимающихся строительством судов в рамках программы инвестиционных квот в рыболовстве, установлено правило: затраты на товары, работы и услуги, закупаемые в России, должны составлять не менее 30% общей стоимости проекта.

Также скорректирован перечень этапов строительства, которые должны быть локализованы в России. В частности, на российских верфях и из отечественных материалов должен быть сформирован корпус судна. Кроме того, разработка необходимых для строительства конструкторских и технологических документов должна вестись в России.

спроектированных и строящихся на российских верфях судов в рамках первого этапа программы инвестиционных квот в рыболовстве.

«Расчитываем, что принятые решения помогут ускорить обновление флота для нужд рыболовства, обеспечат загрузку наших верфей, а также других смежных отраслей и, конечно, позволят увеличить поставки водных биологических ресурсов на внутренний рынок», – отметил Михаил Мишустин на заседании Правительства 21 февраля.

Механизм инвестиционных квот в рыболовстве, так называемых квот под киль, действует с 2017 года. В его рамках компании, получившие право на добычу водных биоресурсов, должны реализовать инвестиционный проект – вложить деньги в строительство судов рыбопромыслового флота на российских верфях или объектов инфраструктуры в прибрежных районах. Такой механизм нацелен на привлечение дополнительных инвестиций в рыбопромысловую отрасль.

Подписанным документом внесены изменения в постановлением Правительства от 7 августа 2023 года № 1287.

21 февраля 2024

## **СФ одобрил закон о льготах по НДС для климатических проектов с углеродными единицами**

Совет Федерации одобрил на пленарном заседании закон, предусматривающий освобождение от налога на добавленную стоимость (НДС) климатических проектов с углеродными единицами.

Документ был инициирован правительством РФ и разработан для уточнения порядка налогообложения услуг оператора реестра углеродных единиц по проведению операций в этом реестре в соответствии с федеральными законами «Об ограничении выбросов парниковых газов» и «О проведении эксперимента по ограничению выбросов парниковых газов в отдельных субъектах Российской Федерации».

Законом предусматривается освобождение от НДС оказания услуг оператора по проведению операций в реестре углеродных единиц. При этом услуги оператора оказываются по регулируемым тарифам в соответствии с правилами, утвержденными правительством. Таким образом, оператор не сможет компенсировать отмену НДС повышением размера платы на свои услуги и тем самым исключить положительное влияние законопроекта на развитие рынка углеродных единиц, указывают в кабмине.

Нововведения будут способствовать снижению издержек исполнителей климатических проектов и иных участников рынка углеродных единиц, связанных с регистрацией в реестре углеродных единиц климатических проектов, выпуском и продажей углеродных единиц и единиц выполнения квоты. Мера направлена на стимулирование реализации климатических проектов и на развитие рынка углеродных единиц в целом, говорится в пояснительной записке.

В кабмине отмечают, что при сохранении текущих темпов реализации климатических проектов закон не окажет существенного влияния на изменение доходов федерального бюджета. «Одновременно имеются основания для предположения о компенсации указанных выпадающих доходов федерального бюджета за счет увеличения отчислений НДС, которые возникнут в связи со стимулированием деятельности по реализации климатических проектов. Указанные отчисления будут возникать в связи с расходами компаний прежде всего на закупку дорогостоящего оборудования, а также при получении обязательных заключений органов по валидации и верификации парниковых газов при реализации климатических проектов», – говорится в финансово-экономическом обосновании к документу.

21 февраля 2024

## **Совет Федерации одобрил вывод ряда компаний из-под повышенного НДС на газ**

Совет Федерации поддержал принятый Госдумой поправки в Налоговый кодекс (НК), которые выводят ряд компаний из-под введенного с 1 января 2024 года. повышенного НДС на газ. Налог был повышен для изъятия в бюджет средств, полученных от дополнительной индексации тарифов на газ.

С 1 января 2024 года НДС на газ увеличивается на коэффициент, который рассчитывается по специальной формуле. В состав формулы входит значение  $V_{\text{пром}}$  – это совокупный объем реализации газа в месяце, предшествующем налоговому периоду, на территории конкретного региона (за исключением определенных категорий организаций и населения). Одобренный сенаторами закон меняет расчет  $V_{\text{пром}}$ , новая формулировка более детально определяет организации и ситуации, при которых объем реализации газа не учитывается в расчете налога НДС.

Сейчас в расчете налога не учитывается объем реализации газа организациями по переработке попутного газа; газа тепловых электростанций. Новые правила исключают также из расчета НДС объемы газа, причитающегося РФ по соглашению о разработке Пильтун-Астохского и Лунского месторождений («Сахалин-2») в счет роялти для реализации его потребителям; организаций, осуществляющих производство СПГ, в части объемов газа, приобретаемых исключительно для его производства; газа, направляемого на производство тепловой и электрической энергии в части объемов газа, необходимых для производства по регулируемым ценам (тарифам).

Механизм, при котором для населения и промышленных производителей будет введена дополнительная индексация цен на газ, был представлен в Госдуму в рамках трехлетнего бюджета (№ 448554-8). При этом уже в другом законопроекте (№ 448566-8) был одновременно заложен механизм, по которому с 1 января 2024 года через НДС часть этой дополнительной выручки, которая сформируется у «Газпрома» и независимых производителей, будет изъята в бюджет. По расчетам Минфина, которые озвучивал ранее замминистра финансов Алексей Сазанов, выручка «Газпрома» от дополнительной индексации тарифов на газ составит 120-130 млрд рублей в год, а изъято в бюджет через НДС будет более 90% этих средств.

При обсуждении этих мер в конце 2023 года в комитете по бюджету Госдумы возникли дискуссии относительно того, что для ряда компаний НДС может вырасти, а тарифы не будут проиндексированы. Однако на тот момент ФАС еще не вынесла нормативного правового акта по соответствующим тарифам. Глава думского комитета по энергетике Павел Завальный указывал на необходимость вернуться к этому вопросу в начале 2024 года.

«Сейчас почему очень срочно необходимость возникла вернуться к этому вопросу, потому что ФАС приняла постановление, в котором расширены категории, которым не индексируются тарифы (на газ), таким образом получается, что налоговая нагрузка предприятий завышена: НДС берут больше, чем получают предприятия доходов по индексации», – объясняла ранее первый зампред комитета по бюджету Госдумы Ольга Ануфриева.

*21 февраля 2024*

## **Перспективы финансирования МСП обсудили в Банке России**

Банк России обсудит с Минэкономразвития и Правительством РФ уточнение параметров комбопрограммы инвестиционного кредитования, чтобы она сохраняла востребованность в текущих денежно-кредитных условиях.

Комбопрограмма объединяет два вида поддержки: льготное фондирование банков от Банка России и субсидии по программе Минэкономразвития «1764».

Портфель кредитов МСП в 2023 году вырос на 28,9%, в том числе благодаря стимулирующему банковскому регулированию и программам льготного кредитования. «Важная задача — ориентировать существующие льготные программы поддержки малого и среднего бизнеса в большей степени на инвестиционные проекты», — подчеркнула Председатель Банка России Эльвира Набиуллина.

Участники встречи также отметили важность развития рынка капитала как источника длинных денег. Финансирование с помощью кредитов не всегда подходит при реализации инвестиционных проектов, в том числе в сегменте малых технологических компаний. Альтернативой может стать привлечение капитала на бирже и в ходе пре-IPO. На ранних стадиях для малого и среднего бизнеса доступны краудинвестинговые платформы, а получив опыт работы с инвесторами, он может выйти на IPO, используя меры поддержки в рамках национального проекта по развитию МСП.

Банк России продолжит политику риск-ориентированного регулирования, чтобы стимулировать банки активнее кредитовать субъекты МСП. В том числе для этого Банк России в конце прошлого года разрешил банкам относить поручительства ряда региональных гарантийных организаций к первой категории качества. Это позволяет банкам снизить затраты на формирование резервов под кредиты МСП.

На встрече обсуждались вопросы трансграничных платежей и расчетов с использованием национальных валют и Системы передачи финансовых сообщений.

В мероприятии приняли участие представители «ОПОРЫ РОССИИ», Торгово-промышленной палаты РФ, «Деловой России», Российского союза промышленников и предпринимателей, крупнейших банков, Ассоциации банков России, а также Корпорации «МСП».

*21 февраля 2024*

## **Принят закон, направленный на поддержку территорий опережающего развития**

В третьем чтении Государственная Дума приняла закон, которым предлагается внести изменения в действующий ФЗ «О территориях опережающего развития в РФ». Они касаются использования имущества, расположенного на территории ТОСЭР.

Речь идет об установлении Правительством РФ особого упрощенного порядка, на основании которого управляющим компаниям, работающим в ТОСЭР, можно будет передавать в пользование не только земельные участки, объекты капитального строительства, некапитальные строения, сооружения, находящиеся в государственной или муниципальной собственности и расположенные на территории опережающего развития, но и находящееся в государственной или муниципальной собственности иное имущество.

«Это очень важно, поскольку это даст новые возможности резидентам, находящимся в ТОСЭР, и создаст новые рабочие места на территориях закрытых территориальных образований и моногородов», — заявил Первый заместитель Председателя Комитета по экономической политике Денис Кравченко.

*20 февраля 2024*

## **Расширяется круг НКО, имеющих право на получение господдержки**

Во втором и третьем чтении принят закон о расширении круга НКО, которые имеют право на господдержку.

В их перечень будут включены организации, работающие в сфере семьи, материнства, отцовства и детства, например помогающие детям без попечения родителей найти новую семью.

Как подчеркнула Председатель Комитета по развитию гражданского общества, вопросам общественных и религиозных объединений Ольга Тимофеева, в настоящий момент в законе предусмотрено 18 видов социально ориентированных НКО, которые имеют право на получение господдержки.

Помимо организаций, работающих в сфере семьи, в этот перечень войдут еще и НКО, занимающиеся безнадзорными животными. «Предлагается добавить два новых направления, где организации ведут социально важную работу — вопросы семьи и защиты животных, которые находятся в приютах», — подчеркнула парламентарий. Речь идет о предоставлении государственных субсидий наравне с другими социально ориентированными НКО и снижение налогов с 30 до 7,6 %.

*20 февраля 2024*

## **В Госдуме подготовили законопроект, совершенствующий механизм реализации СЗПК**

Группа сенаторов и депутатов Госдумы во главе с председателем думского комитета по экономической политике Максимом Топилиным подготовила законопроект, направленный на совершенствование процесса заключения соглашений о защите и поощрении капиталовложений (СЗПК). Копия документа есть в распоряжении ТАСС.

Планируется, что законопроект будет рассмотрен в ходе весенней сессии Госдумы.

Организация, реализующая инвестпроект, сможет изменять в СЗПК сроки реализации проекта или состав объектов по согласованию с рабочей группой по содействию реализации новых инвестпроектов. Компании смогут изменить состав инвестиционного проекта, если сохранят минимальные пороги капиталовложений и не увеличат объем возмещения затрат. В таком случае понадобится повторно получить заключение региона о бюджетной эффективности инвестпроекта. При этом одновременно закрепляется необходимость оценки соответствия инвестпроекта с учетом вносимых изменений в СЗПК критериям эффективного использования средств соответствующего бюджета бюджетной системы РФ для оказания господдержки.

Законопроектом также закрепляются условия мониторинга реализации новых инвестпроектов в нормативном правовом акте правительства РФ. Кроме того, для исключения правовой неопределенности предлагается ввести понятие «основного объекта инвестиционного проекта». Для проектов с применением наилучших доступных технологий срок действия «стабилизационной

оговорки» предлагается продлить на шесть лет. Чтобы уменьшить затраты инвестора и снизить риски при потенциальных будущих проверках, работу по оценке фактически понесенных затрат предлагается проводить Федеральному казначейству.

### **Затраты инвестора уменьшатся**

«Принятие законопроекта позволит уточнить требования к инвестпроекту в рамках СЗПК, уточнить и оптимизировать процедуру мониторинга инвестиционных проектов в рамках СЗПК и предоставить организациям, реализующим проекты, более комфортные условия пользования мерами государственной поддержки в рамках СЗПК», – считают авторы документа.

Как пояснил ТАСС Топилин, законопроектом предлагается уменьшить затраты инвестора на проведение госэкспертизы проектной документации. «Сейчас ее нужно делать на все объекты проекта. Предлагаем проводить экспертизу только на объекты инфраструктуры, подлежащие возмещению. Это примерно в два раза сократит объем необходимых документов и значительно упростит их подготовку», – отметил он. Также сдвигаются сроки направления информации по мониторингу на 1 апреля – ближе к дате предоставления бухгалтерской отчетности в ФНС. «Ранее срок был до 1 февраля, что не позволяло достоверно определить объем уплаченных налогов и соответственно спрогнозировать выплату возмещения», – указал депутат.

Заклучить соглашение на федеральном уровне можно по инвестпроектам от 750 млн рублей, на региональном – от 200 млн рублей по широкому перечню отраслей. В первом случае «стабилизационная оговорка» распространяется как на федеральное, так и региональное законодательство, во втором – только на региональное.

*19 февраля 2024*

## **Налоговые льготы ИТ-организации: какие перечни видов деятельности следует учитывать**

Приказы Минцифры с перечнями видов ИТ-деятельности предназначены для целей госаккредитации и не используются при определении права на льготы по налогам и взносам. Для этого виды деятельности указаны непосредственно в нормах НК, считает Минфин.

Какие доходы считаются для ИТ-компании доходами от профильной деятельности, учитываемыми для целей применения льгот, рассказал Минфин. Под льготами понимается пониженная ставки по налогу на прибыль (нулевая в 2022-2024 годах) и пониженные тарифы страховых взносов. Льготы предоставляются, начиная с налогового периода получения документа о государственной аккредитации.

Льготы применяются, если по итогам отчетного (налогового, расчетного) периода в сумме всех доходов организации, учитываемых при определении налоговой базы, не менее 70% составляют доходы, перечисленные в пункте 1.15 статьи 284 или в пункте 5 статьи 427 НК, то есть – профильные доходы.

При этом приказами Минцифры N 449 и 766 от 2023 и 2022 годов утверждены перечни видов деятельности в области информационных технологий. Они предназначены для определения понятия «деятельность в области информационных технологий» в целях госаккредитации ИТ-организаций. Эти перечни не используются при определении права на льготы по налогам и взносам.

Положениями пункта 1.15 статьи 284 и пункта 5 статьи 427 НК предусмотрен исчерпывающий перечень видов деятельности, доходы от которых включаются в необходимую долю доходов от ИТ-деятельности в целях получения льгот. Эти списки и надо учитывать, указал Минфин.

Также чиновники рассмотрели вопрос о возможности расширения перечней доходов от ИТ-деятельности. Это привело бы к росту числа ИТ-организаций, которые будут применять льготы, а это повлечет рост выпадающих доходов бюджетов. Так то расширение перечня указанных в пункте 1.15 статьи 284 и пункте 5 статьи 427 НК доходов от профильной деятельности ИТ-организаций не рассматривается (письмо от 11 января 2024 года N 03-03-06/1/825).

*16 февраля 2024*

## НОВОСТИ КОМПАНИИ

06.02.2024 | 11:00 (МСК)

### ПРАКТИКА ПРИМЕНЕНИЯ ФСБУ 14/2022 «НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ»

АННА КРЫСИНА  
Директор практики Финансового  
консалтинга

ВЕБИНАР ЗАВЕРШЕН



### Завершился вебинар: Практика применения ФСБУ 14/2022 «Нематериальные активы»

6 февраля на бесплатном вебинаре, Анна Крысина, Директор практики Финансового консалтинга Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», разобрала практику применения ФСБУ 14/2022. Посмотреть запись вебинара вы можете по этой ссылке.



### Обзор рынка складской недвижимости 2023

Склады – устойчивый и перспективный сегмент на рынке коммерческой недвижимости. Они всегда востребованы производителями, ретейлерами и компаниями, работающими в других сферах, а доступные свободные площади сегодня не покрывают растущего спроса. О ситуации на российском рынке складской недвижимости - в аналитическом материале экспертов Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ».

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ



Эксперты практики Аудита  
Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»

### Обязательный аудит: критерии проведения и эффективность

Аудит в России, в силу исторических предпосылок, был введен в экономическую жизнь страны директивно. Государство, как инициатор введения аудита, стремилось к контролю за крупными и социально значимыми организациями, которые действуют на территории Российской Федерации и могут оказать влияние на состояние экономики и финансовое благополучие населения.



Владимир Поклад  
Руководитель практики Управленческого  
консалтинга

### Традиционные отрасли промышленности: развитие в новых условиях

Владимир Поклад, Руководитель практики Управленческого консалтинга Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», в своем комментарии для газеты «Известия» рассказал, как развиваются традиционные отрасли промышленности в современных реалиях.

Все публикации экспертов

## КЕЙСЫ



### **Выявление и минимизация налоговых рисков на 30 млн**

В Группу обратился главный бухгалтер производственной компании с запросом на проведение налогового аудита: он пришел на должность совсем недавно, и у него возникли сомнения относительно корректности ведения налогового учета предыдущим бухгалтером. Проведенный специалистами практики Налогов и права анализ налогового учета подтвердил справедливость опасений: были выявлены риски доначислений в общей сложности на сумму в 30 млн.



### **Обязательный аудит строительной компании по РСБУ**

Строительная компания, являющаяся постоянным клиентом Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» в течение более чем пяти лет, в очередной раз обратилась для проведения обязательного аудита годовой бухгалтерской отчетности по РСБУ.

[Все кейсы компании](#)

## НАШИ ЭКСПЕРТЫ ГОТОВЫ ОКАЗАТЬ ОПЕРАТИВНУЮ ПОДДЕРЖКУ



**Дарья Перковская**  
Партнер по аудиту и консалтингу



**Юлия Белогорцева**  
Партнер практики Инвестиционного консалтинга и оценки



**Анна Крысина**  
Директор  
практики Финансового консалтинга



**Вячеслав Воробьев**  
Руководитель  
практики Налогов и права



**Владимир Поклад**  
Руководитель практики  
Управленческого консалтинга



**Ольга Косинова**  
Руководитель  
практики Кадрового консалтинга

[Связаться для консультации](#)

Все самое важное – в наших соцсетях

